去年罪案逾9萬宗 詐騙案增42.6%

一哥:騙案飆升是全球趨勢 整體破案率達31.1%

警方昨日舉行記者會回顧2023年香港治安情況,警務處處長蕭澤頤指去年整體罪案數字為90,276宗,較2022年增加20,228宗,升幅為28.9%,數字增加主要由於詐騙罪案較2022年上升約42.6%,共錄得39,824宗,約佔整體罪案44%。至於2023年整體破案率則有31.1%,撇除詐騙案的破案率則為46.2%。另在香港國安法實施後,截至2023年12月31日,一共拘捕290人,約60%已經被檢控。

◆香港文匯報記者 蕭景源

澤頤表示,騙案飆升是全球趨勢, 2023年的詐騙案較2022年增加11,901 宗,較2018年則增加31,452宗,增幅達3.8 倍。當中約七成(68.6%)涉及網上騙案, 金額超過90億港元,主要騙案類別包括網上 購物騙案、投資騙案、釣魚騙案、求職騙 案、社交媒體騙案及電話騙案。由於詐騙集 團大部分不在本港運作,因此破案率亦較一 般罪案為低。

分析發現,詐騙集團會利用大量傀儡戶口收取騙款和清洗黑錢,因此打擊傀儡戶口是摧毀詐騙集團產業鏈的有效方法。在2023年,警方一共拘捕9,239人涉及各類騙案和相關洗錢罪行,較2022年上升逾七成半(75.5%),其中約6,500人是傀儡戶口持有人。警方亦已與律政司取得共識加單持有人。警方亦已與律政司取得共識加單技法效能,包括優化對案情較為簡單直接,以及傀儡戶口洗黑錢案的搜證及檢費口洗黑錢案的搜證及使程序,加快作出檢控;另亦會向法庭申請加刑。2023年便成功令3名傀儡戶口持有人的刑期分別增加二成,最終被判囚26個月至38個月。警方呼籲市民切勿租、借、賣戶口予詐案集團。

「騙案預警」成功勸阻654人

為應對騙案上升趨勢,蕭澤頤稱警方過去一年繼續加強執法,同時以攔截騙款、騙案預警等方式減低受害人損失。另亦持續透過線上線下宣傳工作提高市民的防騙意識,並與重要持份者推出多項打擊騙案的措施,包括與金管局及銀行業合作,於2023年5月推行「騙案預警」計劃,成功勸阻654人繼續轉款予騙徒;同年11月起,又與10間主要銀行成立「反詐騙聯合情報中心」(ADA),令銀行在攔截騙款方面的回應時間平均大幅縮短七成。

另在 2023 年 11 月 26 日推出的「轉數快可疑識別代號警示」機制,至同年 12 月底共發出超過 14.8 萬次警示,預警近 1.8 億元的高危轉賬。被用作收取騙款及洗黑錢的轉數快識別代號亦由 11 月的 4,100 個,下降近三成二 (32%)至 2,800 個,成效理想。

在與通訊辦及電訊商協作達至源頭堵截詐

騙電話方面,最新於 2023 年 12 月推出「短訊發送人登記制」,已獲認證的發送人會獲得「#」字開頭的名稱發送短訊,協助市民識別詐騙短訊。此外,「防騙視伏器」及「防騙視伏App」的搜尋器,至今共錄得逾213 萬的搜尋次數,預警約 36 萬次的詐騙和網絡安全風險。執法部門 2023 年在「反詐騙協調中心」的「18222 防騙熱線」,共接獲5.2 萬次來電,按年上升了 37%,並成功攔截12.9 億港元騙款。

「防騙視伏App」推3新功能

「防騙視伏App」亦將於2024年2月推出3個新功能,加入自動化元素,包括第一:「可疑來電顯示」及第二:「可疑網站偵測」,當用戶瀏覽可疑網站,或接收到可疑來電時,應用程式便會發出警示,提醒用戶,以防受騙;至於第三個新功能:「公眾舉報平台」,市民可以透過應用程式直接舉報可疑電話號碼或網站,進一步豐富資料庫的內容。

除此之外,在防騙宣傳教育方面,警方 為令市民提高自身的防騙意識。2023 年警 方進行了大量宣傳教育工作,包括於12月首 次以反詐騙為主題舉辦慈善反詐跑,吸引超 過1,700人參與。

警方亦剛於今年1月在灣仔海濱舉辦「全城守網嘉年華2024」,宣揚網絡安全意識。明日(8日)亦有與香港小輪有限公司合作打造的防騙渡輪「平安號」將正式啟航,並於未來一年投入服務(北角至觀塘航線),以嶄新渠道宣揚防騙信息。另外,各區關愛隊亦協助警方將防騙信息帶「入屋」。



◆「防騙視伏App」增加三功能以保護市民。



◆警務處處長蕭澤頤(左二)在記者會上回顧2023年香港的治安情況及警務工作。

黑暴案近3000人完成司法程序處理

香港文匯報訊(記者蕭景源)在涉及2019年修例風波的案件方面,警務處處長蕭澤頤曾於2023年2月指相關調查已到最後階段。事隔近一年,他昨日透露,就2019年與黑暴相關的違法事件,截至2023年12月31日合共拘捕10,275人(11歲至87歲),他們涉及的罪行包括參與暴動、非法集結、傷人等,當中2,955人已完成或正經司法程序處理。警方已就各別案件因應其證據及情況進行個處理,亦會繼續考慮多項因素,依法處理其他剩下的

在其他傳統罪案方面, 蕭澤頤表示, 雖然大部分的傳統罪案較2022年增加,但相比黑暴及疫情前的2018年, 兇殺、傷人及嚴重毆打、行劫、爆竊、縱火、嚴重毒品 罪行等多種罪案均有明顯跌幅,而部分傳統罪案的破案 率更是多年來高位。當中行劫及縱火案的破案率,是有 紀錄以來最高,爆竊案的破案率則是有紀錄以來第二 高。部分受社會高度關注的嚴重罪案,例如7宗珠寶錶行 劫案全部破案。

在青少年罪行方面,2023年因刑事罪行被捕的青少年有3,041人,上升10%,主要來自詐騙案、店舗盜竊、雜項盜竊。涉及詐騙被捕的青少年,主要都是受金錢引誘借出戶口充當傀儡戶口持有人或涉及替詐騙集團收款等。

警方強調十分關注青少年違法的情況,自2020年開始 積極與校長會、家教會及辦學團體等加強防罪工作,並 自2023年2月起與教育局合作,定期為全港中、小學老 師編制與防罪有關教材及提供培訓,以及連續兩年出版 《青少年罪行誌·師長攻略》系列。

警隊今年聚焦三重點:護國安 增聯繫 破騙案

警務處處長蕭澤頤昨日以三點來概述警隊 2024年的工作重點及展望。

第一、維護國家安全仍然是警隊工作的重中之重。 講題表示在過去一年,警方留意到仍有小部分反中亂港 分子,在網上平台或於一些有象徵意義的日子發布具煽動意圖的信息或作出一些具煽動意圖的行為。

警方會防範社會上一些「軟對抗」的手段,並繼續奉行「有法必依、違法必究」的原則,加強情報搜集,全力打擊危害國家安全分子,同時以不同方式提升公眾對「全民反恐·見疑即報」的意識。

第二、加強社區聯繫、爭取市民支持。警隊會一如 既往,積極加強與社會各界特別是與青少年的溝通, 善用不同渠道包括傳統及社交平台,拓展與市民的接 作效能,以科技應對數碼時代的警政要求,不斷探索,達至便民便己,保護市民的生命財產,並進一步提升警務工作的透明度,贏取公眾對警隊的信心、信任和支持。

第三、聚焦防罪滅罪的工作、重點打擊騙案。警隊 會繼續加強執法、提升檢控效能,並以加重刑罰方式 大力打擊詐騙集團利用傀儡戶口犯案,同時以攔截騙 款、騙案預警等方式減低受害人損失。警方亦會持續透 過線上線下宣傳工作提高市民的防騙意識,並積極尋求 與各界持份者、相關政府部門及其他包括內地及海外執 法機構保持緊密合作,創造協同效應打擊騙案。

◆香港文匯報記者 蕭景源

圖用「練功券」呃10萬泰達幣 兩黑漢落網

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方日前偵破一宗用加密貨幣找換店作詐騙平台,圖以偽鈔騙取顧客加密貨幣的騙案,並及時阻止一名事主被騙10萬元泰達幣,即場檢獲總面值共約83.5萬元的「練功券」。警方事後拘捕兩名有黑社會背景的男騙徒,呼籲市民在交易加密貨幣時,切勿掉以輕心,應選用口碑良好的找換店。

涉案的加密貨幣找換店位於山林道運通商業 大廈1樓。上月29日下午,一名顧客打算以10 萬元泰達幣換取約80萬元港幣,其間店員圖用 「練功券」詐騙對方,幸適時有油尖警區科技 罪案及財富調查組人員掩至行動,當場拘捕一 名姓夏(49歲)男店員,檢獲大批「練功券」 及一部點鈔機,事主未遭受損失。

其後,人員再經作進一步調查,於前日(5日)在長沙灣荔枝角收押所內拘捕另一名姓盧(39歲),相信他是本案共犯。

警方表示,兩名男子俱涉嫌「企圖以欺騙手段取得財產」被捕,目前已就本案獲准保釋候查, 2月下旬再向警方報到。據悉兩名疑犯有黑社會



◆其中一名被捕疑犯。 警方圖



◆案中檢獲大批用作詐騙的「練功券」 [◦]

警方圖片

背景,行動仍然繼續,不排除有更多人被捕。 警方呼籲,市民交易加密貨幣時,切勿掉以輕心,應選用口碑良好的找換店,如涉及大量現

金,亦要仔細檢查鈔票防偽特徵,包括動感光亮 圖案及凹凸手感,如有懷疑可致電警方防騙易熱 線18222查詢。

消委會年接投訴逾3.4萬宗 網購佔四成

香港文匯報訊 消委會昨日舉行記者會,指去年接獲的整體消費者投訴數字再次達 3 萬宗水平,有超過 3.4 萬宗,按年上升 11%。 撇除內地網購平台投訴後,共有 3.1 萬宗投訴,按年增加一成,涉及金額約 8 億元,較往年下跌四分一。

消委會發言人表示,當中約40%的投訴涉及網購,有超過1.2萬宗,按年增加近20%,涉及金額按年增加20%,有超過4,300萬元。當中涉及食肆及娛樂服務的網購投訴,連續兩年最多;其次是電訊服務及旅遊事務。消委會相信投訴個案增多與疫後復常、旅遊及演唱會等盛事有

所增加有關。

投訴性質方面,涉及更改/終止合約的投訴有 2,866宗,按年增加近一倍,而延期/沒有送貨/遺 失佔有3,762宗,按年微跌4%。消委會敦促商戶 改善物流送遞安排,確保產品能按時送到消費者 手上,以減少因送貨問題衍生的消費爭拗。



機場滑行道一名南亞技工意外跌出拖車,慘遭飛機輾斃。網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港國際機場停車坪發生罕見致命意外,一名非華裔技工昨日凌晨被發現倒斃西停機坪滑行道上,不排除他未扣好安全帶而跌出拖車,慘遭飛機輾斃,拖車男司機涉嫌危險駕駛導致他人死亡被捕。

男死者 Mohammad (34 歲),來自約 旦,持香港身份證,家住東涌海堤灣畔, 他是中國飛機服務有限公司新入職員工, 平日負責將飛機拖出跑道。昨日凌晨 3 時 02分,事主被發現倒臥機場跑道南路西停 機坪的滑行道上,疑遭載具撞倒。救援人 員證實他當場死亡。

據悉,事發時拖車正拖行一架航機,坐 在拖車後座的事主疑跌出車外復遭飛機輾 斃,警方拘捕姓冼(60歲)拖車司機。

機場管理局對意外感到難過,向其家屬 表示慰問,已聯絡相關地勤公司跟進向死 者家屬提供協助事宜,又指意外初步疑因 死者未扣安全帶肇禍。

香港民用航空事業職工總會主席李永富 及副主席葉以勒形容事件非常罕見,不排 除事件因涉事工友新入職,對機場工作環 境不熟悉而肇禍,認為有需要檢討工序安 全指引。

洲女